

阅尽千帆，归来仍是少年

○杨宝林（1979级电机）

在京参加的毕业四十年及校庆113周年的纪念庆典已经过去了个多月，然而，两天庆典中的一幕幕已经深深地扎入心底。那是久违的重逢音容依旧，那是苍颜的拥抱激情焕发，那是爽朗的笑语承载昨日，那是开怀的回忆同窗岁归。两天的活动短暂又热烈，充分展现了活动的中心主题：阅尽千帆，归来仍是少年。

走出母校大门已整整四十年，经历了匆匆岁月的风风雨雨，见惯了沧海横流的人生百态，自认已可笑对千般波澜不惊。然而，当置身同窗旧友，漫步校园荷塘，再闻导师教诲，共唱母校之歌时，心底久沉的激情却重新燃烧，昔日求学的岁月又风华再现，激动的心情难以自制。

大学五年，毕业后同窗学子各奔东西，平时除非工作中的交集，更多时忙于生计难得一见，而毕业秩年校庆日，就成

了大家相聚的契机。以往毕业秩年相聚，班里都是由上学时的班级首任团支书，也是后来的第22届校学生会副主席翟庆志牵头张罗。历次聚会活动的具体内容、同学返校的食宿出行、班级聚会的拍照及纪念品，翟庆志从来都是细致周到，妥善安排，彰显了老支书的厚德为人，而自己也习惯了从众参聚者的身份。

2024年对于1984年毕业的我们是一个特殊的年份，这一届毕业生也基本走过花甲之年，退出工作岗位，或返聘发挥余热，或回家含饴弄孙，也更有条件回校参加毕业四秩的庆祝活动。离毕业秩年庆祝日还有几个月的时间，班里同学就在微信群中相邀，希望有更多的同学能回学校相聚。大家还热烈讨论班级聚会活动的各项内容，谋划着能出一本班级纪念册，不少同学为此发了曾经的照片，写了回忆的文章。

临近聚会日一个多月的时候，偶然获知班级聚会骨干翟庆志和孙路被本届年级庆典组委会“抓差”，在执委会为全校同届毕业同学聚会活动做筹备工作，工作量不小，班级纪念册的准备和筹划任务就落在了我这个原本参与者的身上，自己为此写了不少文章，希望能为班级的毕业纪念活动尽些绵薄之力。

一天，孙路同学突然联系我，紧急求援，说毕业四秩庆典活动上需要一段第三方讲述视频，请校友所在企业的同事来介绍其在企业工作40年中的兴业经历。在校友聚会活动中总是



2024年校庆返校，毕业40周年的电机系电9班同学合影。后排右2为杨宝林学长

躲在幕后的我几番踌躇，还是抹不开同窗之邀，找到自己的老同事（也是所在单位的董事长），希望完成此项任务。所幸所在单位毫不含糊，拍出了一段非常专业的采访视频，也让我这个不太喜欢出头露面的人出现在了本届校友面前。

毕业庆典前十多天，翟庆志突然发来微信问我：“你们所搞的输变电装备属不属于大国重器？”并解释说，他所分工的一项工作就是收集整理全年级优秀校友的基本情况。我回复，当然属于，比如交流1000kV及直流正负1100kV特高压输电工程都是世界上独一无二的，唯有中国才有，而我从事的工作就是服务于特高压输电工程的特高压输电装备，自己也是全程参与和见证了中国特高压输电工程的建设和发展里程。没过几天，翟庆志突然来电话告之，我被组委会选中，作为优秀校友将在年级毕业四秩纪念大会上发言，我当时就傻了。同届毕业的同学中有院士、有专家，也有大央企的领导和优秀企业家，怎么就轮到我这个默默无闻的校友发言？他直截了当地告诉我，被慎重选中作为1979级校友代表发言的原因就八个字：“西北坚守，大国重器。”我苦笑着同庆志调侃：“我都在幕后躲了四十年了，还是没躲过去。”庆志则笑言：“实干是金，实至名归。”没办法，只有服从，鸭子也有被赶上架的时候。

毕业秩年庆典活动分为两天，4月27日，在校外宾馆举行的同届校友聚会及文艺汇演。走进会场，映入眼帘的是背景墙上的“归来仍是少年”六个大字。聚会场地布置得别具匠心，有曾经求学时的宿舍和水房等场景，有反映当年同学生活的绘画展品，而最吸引人的是一面展示墙的电



杨宝林学长在一九七九级毕业四十周年纪念大会上发言

子大屏上，不断滚动着当年入学时学生证上的每个人的学号和照片，当你扫码后，即刻会出现并驻留你本人当年的照片，让我们这群年过花甲之人仿佛重回年少，蜂拥着与当年的自己合影。老同学见面格外亲切，或执手畅谈或相携拍照，每个人脸上都洋溢着青春之光。一下午的文艺演出更是精彩纷呈，时长堪比春晚。完全由本届学子自编自演的节目丰富多彩，让近800位参会的同学重温了当年的大学时光。舞蹈、独唱、合唱、诗朗诵、情景剧琳琅满目，彰显了本届学子的多才多艺。而本届学子的总体发展情况介绍，更是让所有参会人员体验了现代大数据的神奇，翔实呈现了本届校友所取得的丰硕成果，反映了改革开放的全方位发展。演出的节目内容紧密围绕庆典主题，让参会校友无不赞叹庆典筹委会事前下了巨大功夫，挖掘题材，组织排练，只为推出一台令校友满意的节目。从与本班同学孙路的交流中，让我更深入地了解了这场庆典的烦琐与艰巨的筹划过程。孙路作为本次庆典的节目总编导之一，在之前的筹备中与数位编导及演职同学呕心沥血，无怨无悔，为大家呈现了一台精彩的文艺演出。在文艺演出中也播出了我单位拍摄的介绍本人的专

题视频，让我这个并不出众的学子从幕后走到了台前。

4月28日上午，在学校举行了本届学子毕业四十年纪念大会。在庄严的新清华学堂，本届学子近800人参会，校长及部分教师代表全程参加大会。大会由1984届毕业生、在校时第22届学生会主席宋军主持。在庄严的校歌声中大会开幕，作为本届毕业生的六位代表之一，我有幸在大会上发了言，由衷感谢了学校、电机系及老师对自己的教诲和培养，汇报了自己只身一人独行西北扎根央企为国家服务的心路历程，也汇报了在打造大国重器之路上的实践经历，每一句话都发自肺腑，是学校及企业成就了自己的今生。大会上，校长及教师代表也讲了话，介绍了学校近年的

发展，充分肯定了这届毕业生为国家所付出的努力和心血，更殷切地期待大家能充分享受退休后的美好生活，大会在热烈的气氛中落幕。会后，校长与教师代表与出席大会的本届学子们在新清华学堂前合影留念，让这难忘的一刻永存在记忆的相册中。

短暂的两天聚会和庆典过去了，本以为退出工作舞台的自己早已激情不再，不曾想同窗相聚的一刻，又让自己激情重燃。看校园依旧，忆同学少年，曾经的风华又别梦依稀，青春的时光又恍若眼前。回首向来，逝去的光阴如影随形，举目远眺，西边的落日漫山红遍。我们是同龄人中的幸运者，有缘同校，今生皆为知己，阅尽千帆，归来仍是少年。

念兹在兹——回忆清华大学中文系的滋养

○周庆安（1996级中文）



我是1996年9月2日到清华大学报到的。到的时候已经是中午，当时学校里很热闹。中文系的系办在今天文北楼（当时叫文科楼）的三层。当时的系办姚金霄老

师带着师兄们在操场给我们办的接待，次日我们到系办再办理手续，第一次见到了中文系的办公室。2022年下半年，因为新闻与传播学院院馆装修，我又临时回到了文北楼的三层办公。走在26年前报到的地方，想起已经过世的徐葆耕、姚金霄一众老师们，的确感慨光阴荏苒，念兹在兹。

报考清华的时候，我是被招生简章上中文系背后括弧的科技编辑所深深吸引。当时我并没有所谓的学科交叉融合概念，而是因为自己是理科生，文科成绩也不错，总想文理兼学，将来从事一个自己喜欢的工作，因此最终主动花落中文系。

20世纪90年代，当时的校领导决定恢